

全面建成小康社会
“百城千县万村调研行”

小果子成就大产业

本报记者 黄娟

“这不就是山上的野果子吗？送我都不要，你敢种我就敢拔！”7年前，返乡创业的聂德友决定在村里搞刺梨产业，村民黎小宇第一个向聂德友表示反对。

前不久，眼瞅着村里刺梨大丰收，黎小宇却一通电话打给远在浙江温州务工的亲戚：“村里现在刺梨产业发展很有奔头，回来一起干吧。”

走进贵州省盘州市盘关镇贾西村，漫山遍野的刺梨树，村民们在刺梨园里忙着锄草、剪枝、施肥……截至2019年底，贾西村刺梨种植面积达6600多亩，辐射带动周边3.12万亩刺梨种植，产业覆盖8个村3498户，创造就业岗位近400个，稳定脱贫257户，2019年全村人均收入达到12044元，贫困户全部实现脱贫。

刺梨，这个满身是刺的“山果果”，已成为贾西村一张亮丽的名片。

找对路子，既护生态又富口袋

2014年，贾西村还是乌蒙山区一个深度贫困村，贫困发生率高达29.36%，村里连条像样的路都没有。村民上山种点玉米、土豆，日子过得紧巴巴的。

要走产业脱贫的路子，就得选准产业方向。种刺梨！聂德友下定决心，可有的村民并不积极，于是他找到镇干部。

“种刺梨为啥能成？”

“刺梨耐干旱，耐贫瘠，还能保持水土，适合在我们这里生长。3年就到盛果期，一年收入近4000元，效益可观。”老聂说。

既保生态，又富口袋，这路子成！盘关镇派出干部到贾西村村小组帮村民算账：自己种苞谷，一亩地就挣400多元，还没算人工钱；入股合作社，一亩地每年保底400元，还可以到园区做工……

黎小宇也抱着试一试的心态，拿出家里边角畝7亩土地流转试种。第一阶段刺梨产生效益前，以一亩地每年400元的标准保底分红；第二阶段刺梨产生效益后，采取“保底分红+二次分红”模式，按照参股股比分配利润，园区占85%、农户占10%、村集体占5%；还有务工收入，园区平均每天安排400人务工。

2015年，尝到甜头的黎小宇索性将家里20亩土地全部流转给合作社，自己也从浙江回到刺梨产业园区上班，“一年土地流转费8000元，务工收入还有六七千元。”

拉长产业链条，开拓更大市场

前些日子，贾西村村民任广卫几乎没闲着，每天早上7点开采，晚上7点回家，合作社按照采摘每斤3毛钱付工钱，村民平均每天能挣160元左右。

收入高了，任广卫既高兴又担忧，高兴的是自己精心培育多年的果树终于迎来了丰产，分红在望；担忧的是这么多果子接下来卖给谁、怎么卖？

“刺梨产业要稳步发展，得有加工和销售的整体产业链作配合。”聂德友说。

贾西村早就下了着“先手棋”。2016年，国有企业宏财集团入股村里合作社，搭建起一条从种植到加工再到销售的全产业链。

盘州市刺梨产研中心生产车间的生产线上，工人们来回忙碌。“目前，项目一期已完工，年产能20万吨，榨汁、饮料、口服液、果脯、原汁、含片等8条生产线安装投产。”车间副主任彭贵川介绍，产研中心2017年启动建设，8款产品已上市销售。二期工程建成后，年加工能力将达到50万吨。

产研中心也下了一着“先手棋”，成立刺梨产业研究院，研发刺梨系列产品50余项，获批知识产权553项，获批产品专利67项，制订了包括刺梨培育、种植及生产加工等在内的15项刺梨产业标准体系。

“就是要确保村民们的刺梨种得出、卖得掉，让这个产业真正走得稳、走得远。”宏财集团副总经理朱波介绍，集团成立了销售公司负责刺梨产品的推广，下一步公司将继续推进刺梨的精深加工和销售，开拓更大的市场。

2020年贾西村刺梨产量3200吨，以每斤2元的保底价格计算，产值近1300万元。从种植到加工再到销售，一条龙的产业链条让任广卫感到踏实，“我们只管种好，不愁卖。”

从贾西村起步，整个盘州市刺梨产业形成种植、研发、加工、销售一体化格局，全市刺梨全产业链投资超过60亿元。

农旅融合发展，夯实小康基础

2020年国庆节期间，近万名游客走进贾西村刺梨产业园，到果园游览采摘，再到加工厂参观生产线。仅一个黄金周，工厂就向游客卖出了近300万元的产品。

“不仅做农业，还要走农旅一体化发展道路；不仅让村民脱贫，还要稳步推进乡村振兴。”贾西村村支书龙涛说。贾西村山清水秀，刺梨产业发展起来后，村容村貌大变样，刺梨园区的机耕道、水池、旅游观光等基础设施越建越好，迎来了农旅融合发展的大好时机。

宏财集团在贾西村山下开发建设了九峰莲池景区，依托刺梨产业，打造集旅游观光、特色饮食、民宿体验等为一体的旅游休闲基地。景区建设给贾西村发展旅游业“添了把火”。村民们纷纷搞起了农家乐。在外务工多年的村民王磊返乡创业，利用姐姐家的闲置房开起了农家乐，忙的时候每天接待50人左右，月收入一万多元。村民封丹柱两口一个在景区做安保，一个在景区做保洁，夫妻俩一个月能收入4000元左右。

小刺梨造就了大产业。“春季赏花，秋季摘果，这刺梨可看、可吃、可卖，我们是真正稳稳走上了小康路。”龙涛对未来充满信心。

本版责编：朱伟 吕中正 卢涛

既是工作助手，也是生活帮手——

这样的人工智能更有爱

本报记者 申少铁 易舒冉 徐靖

倾听

核心阅读

近年来，人工智能应用场景越来越广泛，“医疗助手”帮助医生进行远程会诊，“智能耳朵”为听障人士带来沟通便利，“电子管家”实时关怀独居老人……在医疗、教育、康养等领域，人工智能提供的细致服务，让科技更有“温度”。

高了有关病变的检出敏感性，能自动形成分析数据，帮助临床医师快速做出临床判断。

在上海交通大学医学院附属瑞金医院放射科主任严福华眼里，“AI助手”有着明显的优势：“放射科医生每天要阅读并分析大量的影像，人会因为疲劳导致效率降低，AI则不会，它甚至可以比人眼更加快速找到影像中可疑病变，帮助做出初步诊断。”

中国医药物资协会发布的《2019医药人工智能发展状况报告》显示，AI技术的应用可以有效提高医疗数据的处理效率，降低医疗成本。

手机上，听障人士“读”懂声音

“现在，我能‘听见’声音了，多亏了手机



小寒至 农事忙

1月4日，在河北省石家庄市栾城区南高村大田里，农户在搭建蔬菜温室大棚。1月5日是二十四节气的“小寒”。当地农民加强温室大棚和农作物管护，田间一派忙碌景象。

李明发摄
(影像中国)

走向我们的小康生活·征文

白果树下 收获希望

费伟华

我在读小学的时候，每到白果上市的季节，常能听到走街串巷的小贩吆喝：“生炒熟白果，三分铜钿买两颗。”

1981年，我从农校毕业，被分配到浙江长兴的“古银杏之乡”——白阜乡工作。乡里有一片12.5公里长的古白果林，其中百年以上的老树就有2700多株。茂密的白果树林间，空气清新，景色怡人。然而，在那时，生活在这方“风水宝地”的农民，祖祖辈辈守着这些“活化石”，一直过着贫困的日子。

改革开放的春风，让山村的商品经济活了起来。1982年开始，昔日宁

静的山村逐渐热闹起来，外地客商纷至沓来，争相运销白果。乡里成立了经理部，帮助农民架起产销的桥梁。原本挂在树上并不起眼的东西，一下子卖上了好价钱，白果树变成了“摇钱树”。

慢慢地，我发现山村的面貌变了，人们的观念也变了。过去白果不值钱，常常是自生自长，没人在意产多产少。现在可不同了，为了提高坐果率，大家围着树木爬上爬下进行“人工授粉”，忙得不亦乐乎。科技走进千家万户，白果实现了质和量双提升。田地里，看到一位老农正在栽植白果幼苗，我好奇地问：“老

伯，你种下这棵树，到了儿辈手里也不一定结果，心焦不心焦？”他听了乐呵呵地说：“这就叫做‘前人种树，后人乘凉’嘛！”

近年来，乡亲们的目光也不再光盯住白果树的果实了，而是发挥3万余株白果树的优势，开辟了“十里古银杏长廊”特色乡村游。秀美的银杏林，引来众多游客驻足观赏。

如今，涧边修起了步道，漫步其间，游客可感受山水相映的别致美景；一幢幢漂亮的新楼房变成了民宿，不时传来游客的欢声笑语；淳朴的民俗表演，让人看得有滋有味；白果、笋干等农产品走俏，让乡亲们笑得合不拢嘴……

从白果树的变化中，我深深地感到乡亲们生活越来越滋润，在奔向小康的道路上越走越幸福。

(作者为浙江省湖州市长兴县教育局退休干部)

国务院扶贫办——

巩固拓展脱贫攻坚成果

本报北京1月4日电 (记者顾仲阳)脱贫攻坚取得胜利后，接下来脱贫成果如何巩固？乡村振兴如何有效衔接推进？国务院扶贫办主任刘永富日前在全国扶贫开发工作会议上表示，2021年要把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在头等重要的位置来抓，推动脱贫攻坚政策举措和工作体系逐步向乡村振兴平稳过渡，用乡村振兴巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住脱贫攻坚胜利果实，确保不出现规模性返贫，确保乡村振兴有序推进。

为巩固拓展好脱贫攻坚成果，全国扶贫开发工作会议从四个方面作出部署：保持政策总体稳定，投入力度不减、帮扶队伍不撤，各级财政投入要与巩固拓展脱贫攻坚成果、做好衔接要求相匹配。健全防止返贫监测帮扶机制，对脱贫县、脱贫村、脱贫人口开展监测，对脱贫不稳定户和边缘易致贫户及时发现、及时帮扶。做好易地扶贫搬迁后续扶持工作，强化产业支持、就业帮扶，确保稳得住、有就业、逐步能致富。加强扶志扶智，激励和引导脱贫群众靠自己努力过上更好生活。

中央明确，脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。为有效衔接好脱贫攻坚与乡村振兴，全国扶贫开发工作会议明确：抓好政策衔接、规划衔接、产业帮扶衔接、就业帮扶衔接、基础设施建设衔接、公共服务提升衔接、重点县衔接、考核衔接。